ПРОТОКОЛ  № 2

публичных слушаний граждан 
муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение 
Волховского муниципального района  Ленинградской области 


дер. Вындин Остров                                                           09 декабря 2022года
16=00 часов
Место проведения:  актовый зал администрации
МО Вындиноостровское сельское поселение;
Адрес: деревня Вындин Остров, ул. Школьная,1а
Вындиноостровское сельское поселение.

Комиссия по подготовке публичных слушаний и приемки заявлений, предложений от граждан в составе:
Председатель – Алексашкин Э.С  – глава муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение;

Члены комиссии :Борунова А.Р- депутат муниципального образования Вындиноостровское  сельское  поселение
Калашников А.Н- депутат муниципального образования Вындиноостровское  сельское  поселение
Секретать комиссии: Анисимова М.С. -депутат муниципального образования Вындиноостровское  сельское  поселение
Присутствовало- 11  жителей муниципального образования        Вындиноостровское   сельское поселение.

Открыл публичное слушание Глава администрации МО Вындиноостровское сельское поселение   Черемхина Екатерина Владимировна. 


 ПОВЕСТКА ДНЯ:
  
1. Рассмотрение проекта решения «О бюджете муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области на  2023 год и плановый период 2024-2025 годов».

Слушали: информацию главного бухгалтера администрации МО Вындиноостровское сельское поселение Гаврилиной Л.В проекта бюджета  муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение на 2023год и плановый период 2024-2025 годов.
Комиссия работала по адресу: деревня Вындин Остров, ул.Школьная, дом 1-а, по рабочим дням с 10-00 часов до 16 часов (перерыв с 13 часов 00 мин. до 13-48   час.)
Арсенова Л.В – в комиссию поступили следующие предложения
От гражданина Мухина Михаила Владимировича «О выделении необходимых финансовых средств на подготовку проекта строительства нового Дома культуры в д. Вындин Остров»   к  обсуждению проекта бюджета  муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области  на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов .
От Волховского городского прокурора «О внесении изменений в проект местного бюджета МО Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области на 2023 год ми плановый период 2024-2025 годов для рассмотрения на публичных слушаниях по проекту бюджета» по вопросам
-об увеличении расходной части бюджета на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов: по вопросам выделения денежных средств на  обеспечения доступности для инвалидов общественных кладбищ, изготовление мнемосхемы планировки кладбищ, в сумме 148 500,00 (Сто сорок восемь тысяч пятьсот)  рублей  на основании Решения суда Дело№2а-1369/2020 от 30.12.2020 года
-средства на установку муниципальной системы оповещения и информировании населения  о чрезвычайных ситуациях исполнения Решения суда Дело №2а-955/2020.
КОМИССИЯ  РЕШИЛА:
1.Рекомендовать Совету депутатов муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение рассмотреть предложения гр. Мухина М.В. и Волховского городского прокурора при принятии бюджета муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов в соответствии с требованиями действующего законодательства.

Председатель комиссии                                                     Алексашкин Э.С
                                                          
Секретарь комиссии                                                           Анисимова М.С.         
                                                                                           

