ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту бюджета муниципального образования
Вындиноостровское сельское поселение
на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов

1. Д О Х О Д Ы

Проект решения Совета депутатов  «О бюджете муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение  на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов» разработан в соответствии с требованиями Бюджетного Кодекса Российской Федерации.	
          Основные направления бюджетной и налоговой политики муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов предоставлены в Совет депутатов одновременно с проектом решения «О бюджете муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов».  
        За основу при формировании бюджета были приняты показатели прогноза социально-экономического развития муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение на 2023 год  и плановый период 2024-2025годов.
     Проект решения «О бюджете МО Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов» подготовлен в соответствии с  решением Совета депутатов от 10.11.2021 года № 49 «Об утверждении Положения о бюджетном процессе в муниципальном образовании Вындиноостровское сельское поселение».
        Общие требования к структуре и содержанию проекта решения о бюджете установлены статьей 1 решения Совета депутатов « Об утверждении Положения о бюджетном процессе в муниципальном образовании Вындиноостровское сельское поселение».
Статьей 1 утверждаются основные характеристики бюджета муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Ленинградской области: доходы, расходы, в том числе условно утвержденные расходы в 2024 году – 2,5 % от общей суммы расходов без учета расходов за счет безвозмездных поступлений, в 2025году – 5,0%.

        Статьей 2 утверждаются источники внутреннего финансирования бюджета  на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов.
        Статья 3 главные администраторы доходов бюджета  на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов.
        В соответствии с законодательством в решении о бюджете утверждается перечень главных администраторов доходов  и главных администраторов источников финансирования дефицита бюджета (статья 4).
        Статья 4 устанавливает бюджетные ассигнования в  2023 году и плановый период 2024-2025 годов.
       Статья 5 предлагает утвердить:
- распределение бюджетных ассигнований по разделам и подразделам классификации расходов на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов;
- распределение бюджетных ассигнований по разделам, подразделам,  целевым статьям и видам бюджета на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов;
- перечень главных распорядителей средств бюджета на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов;
-ведомственную структуру расходов бюджета на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов; 
      Статья 6 утверждает межбюджетные трансферты муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области
	Прогноз собственных доходов муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение (МО Вындиноостровское  сельское поселение) на 2023 год и плановый период  2024 -2025 годов рассчитан исходя из  основных показателей прогноза  социально-экономического развития  МО Вындиноостровское  сельское  поселение Волховского муниципального  района и ожидаемого поступления налоговых и неналоговых доходов и доходов от предпринимательской деятельности в 2023 году, с учетом изменений Бюджетного кодекса РФ, а также с учетом принятия нормативных актов местного самоуправления.
	Расчеты произведены в соответствии с Методикой расчета потенциала доходов, утвержденной постановлением губернатора Ленинградской области от 25.06.2008г. № 130-пг.
	Общая сумма собственных доходов МО Вындиноостровское сельское поселение  прогнозируется
     на 2023 год  в сумме 4 350,5 тыс. руб;
     на 2024 год в сумме  4 263,7 тыс. руб;
     на 2025 год в сумме  4 356,8 тыс. руб; 
Установить, что доходы бюджета муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение, поступающие в 2022 году и плановый период 2023-2024 годах,  формируются за счет  доходов от уплаты федеральных, региональных и местных налогов и сборов по нормативам, установленным законодательными актами Российской Федерации, Ленинградской области, нормативными правовыми актами Совета депутатов Волховского муниципального района и настоящим Решением:
налог на доходы физических лиц – по нормативу 10 процентов;
акцизы по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории Российской Федерации, – по нормативу 0,01281процентов;
земельный  налог – по нормативу 100 процентов;
налог на имущество физических лиц – по нормативу 100 процентов;
доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности, за исключением имущества муниципальных бюджетных и автономных учреждений, а также имущества муниципальных унитарных предприятий, в том числе казенных, – по нормативу 100 процентов;
доходы от продажи имущества, находящегося в муниципальной собственности, за исключением имущества муниципальных бюджетных и автономных учреждений, а также имущества муниципальных унитарных предприятий, в том числе казенных, – по нормативу 100 процентов;
доходы от платных услуг, оказываемых муниципальными казенными учреждениями, – по нормативу 100 процентов;

1. Расчет налога на доходы физических лиц произведен исходя из ожидаемого поступления налога в 2021году с территории муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение индекса-дефлятора роста фондов оплаты труда на 2023 год в размере 1,09. Прогнозируемая сумма налога составит 587,5 тыс.руб.
2.  Расчет налога на имущество физических лиц произведены исходя из ожидаемого поступления данного налога в 2021 году. Запланировано поступление  только задолженности в размере 25%, в связи с тем, что в соответствии с изменением законодательства установлен Физические лица уплачивают земельный налог в сроки, установленные Федеральным законом от 29.09.2019года №325-ФЗ «О внесении изменений в часть первую и вторую Налогового Кодекса Российской Федерации» с 01.01.2021 в абз.2п. 1 ст. 397 НК РФ. Согласно новой редакции статьи, налог подлежит уплате налогоплательщиками-организациями в срок не позднее 1 марта года ,следующего за истекшим налоговым периодом. Авансовые платежи по налогу подлежат уплате налогоплательщиками-организациями в срок не позднее последнего числа месяца, следующего за истекшим отчетным периодом. Прогнозируемая сумма налога на имущество физических лиц составит  115,0 тыс.руб. 
3. Поступление земельного налога прогнозируется в сумме 1698,0 тыс.руб., исходя из фактических поступлений налога за 2021 год, оценке исполнения за 2022 год, а также с учетом изменений в налоговое законодательство, т.е от налогоплательщиков, являющихся физическими лицами, будет поступать земельный налог только в части расчетов за 2022 год. 
	
4. Расчет 7,7 тыс.руб. с учетом планируемой индексации размеров государственной пошлины в размере 1,09 учитывающего увеличение количество сделок. Прогнозируемая сумма поступления в бюджет МО Вындиноостровское сельское поселение составит 7,7 тыс.руб..
6. Доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности, или от деятельности запланированы в сумме 791,7 тыс.руб., в том числе аренда имущества – 591,7 тыс.руб.; денежные средства от физических лиц в виде платы за пользование жилым помещением предоставленным по договору найма в сумме 200,0 тыс.руб, аренда земли  в сумме 0,0 тыс. руб;
7. Прогнозируемая сумма поступления доходов от продажи имущества в бюджет МО Вындиноостровское сельское поселение составит 256,0 тыс.руб. 
	
	Всего прогнозируемая сумма доходов бюджета МО Вындиноостровское сельское поселение составила  29 963,1 тыс.руб., в том числе:
· собственные доходы 4 350,50  тыс.руб.;
· дотация из районного фонда финансовой поддержки поселений (РФФП) 1 839,6тыс. руб.,
· дотация из областного фонда финансовой поддержки поселений  9 193,5 тыс.руб.;
· субвенция на ВУС и административные правоотношения      157,6    тыс. руб; 
· Межбюджетные субсидии    -11 638,6 тыс. руб;
· Иные межбюджетные трансферты – 2 783,3 тыс. руб;

2. Р А С Х О Д Ы

           Планирование расходной части бюджета МО Вындиноостровское сельское поселение осуществлено в соответствии с реестром вопросов местного значения, определенных федеральными законами от 06.10.2003 г № 131-ФЗ  «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и от 31.12.2005г. № 199-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием разграничений полномочий» и на основании областных законов «О фондах финансовой поддержки муниципальных образований Ленинградской области», «О районных фондах финансовой поддержки поселений», принятых Законодательным собранием Ленинградской области, которые регулируют взаимоотношения между органами государственной власти Ленинградской области и органами местного самоуправления Ленинградской области по формированию и распределению областных средств и устанавливает порядок образования и распределения районного фонда финансовой поддержки поселений (РФФП).
          Расходы бюджета  МО Вындиноостровское сельское поселение планируются в 2023 году в сумме  29 963,1  тыс. руб., в пределах предполагаемого поступления доходов, в том числе за счет собственных доходов   4 350,5 тыс.руб.,  за счет дотаций и субвенций  из областного бюджета в сумме  9 193,5  тыс.руб. и дотации из районного фонда финансовой поддержки в сумме 1 839,6 тыс. руб.
Формирование расходной части бюджета производилось в соответствии с разработанными нормативами на расходы: 
Расходы по коммунальным услугам, электроэнергии, услугам связи, вывозу бытовых отходов предусмотрены с учетом ожидаемого исполнения за 2022 год с ростом тарифов  на 1,09 расходы на оплату горюче-смазочных материалов  установлены по лимитам 2022 года, расходы по оплате электроэнергии  рассчитаны с учетом ожидаемого исполнения за 2022 год с ростом тарифов на 1,09.
Все лимиты утверждены распоряжениями и постановлениями главы администрации.
Расчет  фонда оплаты труда произведен исходя из установленной расчетной величины оклада первого разряда тарифной сетки по оплате труда работников муниципальных учреждений, финансируемых из местного бюджета МО Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района.   с 1 января 2023 года применяется расчетная величина в размере 10 755,0 рублей, с 1 сентября 2023 года - в размере 11 725,0 рублей.

В соответствии с бюджетной классификацией расходы бюджета  Волховского муниципального района подразделяются на основные разделы:

2.1. Раздел 01 «Общегосударственные вопросы» 
  На вышеуказанные цели предлагается направить  из бюджета МО Вындиноостровское сельское поселение в 2023 году  7 879,9тыс. руб.  Данные расходы включают в себя расходы на содержание: 
-  администрации поселения    6 959,5тыс. руб.;
-  представительных органов власти 160,0 тыс. руб.;  
- обеспечение деятельности финансовых органов финансового надзора 216,3 тыс. руб;
-резервный фонд   -3,3 тыс. руб;
-другие общегосударственные вопросы -540,8тыс. руб;
            2.2 Раздел 02 «Национальная оборона»
                Прогнозируемые расходы составили     154,1 тыс. рублей.

2.3. Раздел 03 «Национальная  безопасность и правоохранительная деятельность»
	Прогнозируемые расходы составили 1 053,1 тыс. рублей.
            2.4. Раздел 04 «Национальная экономика»
                 Прогнозируемые расходы составляют 993,6  тыс. рублей.

	  2.5. Раздел 05 «Жилищно – коммунальное хозяйство» 
По этому разделу прогнозируемые расходы в общей сумме составили  12 805,1 тыс. рублей, в том числе ,на жилищное хозяйство- 400,0 тыс. руб;  на коммунальное хозяйство – 1 718,9 тыс.руб. и на мероприятия в области благоустройства поселения – 10 686,2  тыс.руб. 

2.6. Раздел 08 «Культура, кинематография и средства массовой информации» 
Прогнозируемые расходы составили 2 500,0 тыс.руб. субсидии  на оказание муниципальных услуг  ЦД.

2.7. Раздел 10 «Социальная политика» 
      	 Прогнозируемые расходы на социальную политику составили 3 977,3 тыс. руб. на дополнительные пенсии муниципальным служащим в сумме 850,0 тыс.руб.
Обеспечение  жильем молодых семей  в сумме 3 127,3 тыс. рублей;

      2.8. Раздел 11 «Физическая культура и спорт»
       Прогнозируемая сумма составляет в сумме 600,0 тыс. руб в том числе 600,0 тыс. руб субсидии на оказание муниципальных услуг по ФОК.



    Расходы бюджета МО Вындиноостровское сельское поселение на реализацию муниципальных программ от общего обьема в 2023 году составляет 60   %, а расходы непрограммного направления бюджета поселения составляет 40%.






