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Информация
о результатах анализа  сведений о доходах, расходах, об имуществе и
обязательствах имущественного характера за 2022 год, представленных
лицами, замещающими должности муниципальной службы
Обязанность отдельных категорий лиц представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (далее – сведения) установлена Федеральным законом от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», а также иными федеральными законами.
Форма справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – справка) утверждена Указом Президента Российской Федерации от 23 июня 2014 г. № 460 «Об утверждении формы справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации» (актуальная версия 2.5.2 от 28.12.2022)
Анализ на данном  этапе направлен на выявление очевидного отсутствия необходимой информации, возможных неточностей, технических ошибок при заполнении справки.
При приеме справки оценивается:
1) своевременность представления сведений.
2) соответствие представленной справки утвержденной форме;
3) правильность указания отчетного периода и отчетной даты, даты представления сведений, наличие подписи гражданина, претендующего на замещение должности государственной службы, иной должности, осуществление полномочий по которой влечет за собой обязанность представлять сведения, или лица, замещающего соответствующую должность, представившего справку на себя (далее также – лицо или служащий (работник)), своих супругу (супруга) и несовершеннолетних детей (далее также – супруга (супруг), несовершеннолетние дети).
Граждан, претендующих на замещение должностей муниципальной службы в отчетном периоде не было.
4) полнота заполнения соответствующих разделов справки.
При приеме справки обязательному уточнению подлежит семейное положение лица в целях подтверждения достаточного объема представленных сведений. Информация о семейном положении подлежит сверке с имеющейся информацией, хранящейся в личном деле лица, представляющего сведения.
По результатам проведенного анализа установлено следующее:
· Сведения предоставлены в установленный законодательством срок.
· Представленные сведения соответствуют утвержденной форме (версия 2.5.2 от 28.12.2022).
· Отчетный период и отчетная дата указаны правильно. Дата представления сведений указана. Подпись муниципального служащего имеется.
· Соответствующие разделы сведений заполнены полностью.
В соответствии с действующим законодательством у муниципального служащего имеется 1 месяц на предоставление уточненных сведений о доходах.
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