ПРОТОКОЛ  №1
публичных слушаний граждан «Об исполнении бюджета муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области за 2022 год и плановый период 2023-2024 годов».
дер. Вындин Остров                                                          30 марта 2023года
16=00 часов

Место проведения:  актовый зал администрации

МО Вындиноостровское сельское поселение;

Адрес: деревня Вындин Остров, ул. Школьная,1а

Вындиноостровское сельское поселение.
Комиссия по подготовке публичных слушаний и приемки заявлений, предложений от граждан в составе:
Председатель –Алексашкин Эдуард Сергеевич – глава 
 муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение;
Заместитель председателя- Черемхина Екатерина Владимировна – глава администрации муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение;

 Члены комиссии: депутат Борунова А.Р

                                депутат Калашников А.Н;
Присутствовало- 14 жителей муниципального образования        Вындиноостровское   сельское поселение в режиме видеоконференции
Открыл публичное слушание председатель комиссии глава администрации МО Вындиноостровское сельское поселение   Черемхина Екатерина Владимировна. 

 ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Рассмотрение проекта решения «Об исполнении бюджета муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области за 2022 год и плановый период 2023-2024 годов».
Слушали: информацию главы администрации Черемхиной Екатерины Владимировны об исполнении бюджета  муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение за 2022год и плановый период 2023-2024годов.
( доклад прилагается)
Комиссия работала по адресу: деревня Вындин Остров, ул.Школьная, дом 1-а, по рабочим дням с 10-00 часов до 16 часов (перерыв с 13 часов 00 мин. до 14-00 час.)
Черемхина Екатерина Владимировна – в комиссию не поступило предложений и замечаний от граждан по проекту решения «Об исполнении бюджета муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение за 2022 год и плановый период 2023-2024годов»                                                                                                                                               
КОМИССИЯ  РЕШИЛА:

1.Рекомендовать Совету депутатов МО Вындиноостровское сельское поселение принять   проект исполнения бюджета МО Вындиноостровское сельское поселение за 2022 год и плановый период 2023-2024 годов в соответствии с требованиями действующего законодательства.
Председатель комиссии                                                         Алексашкин Э.С
Зам. председателя                                                                 Черемхина Е.В
Секретарь                                                                              Борунова А.Р
