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                                    АДМИНИСТРАЦИЯ

                МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

    ВЫНДИНООСТРОВСКОЕ СЕЛЬСКОЕ  ПОСЕЛЕНИЕ

                                 Волховский муниципальный район

                                           Ленинградская область

                                           деревня Вындин Остров

                                                ул. Школьная, 1а



        П О С Т А Н О В Л Е Н И Е  

«03» сентября  2021 г.







         № 118 
О внесении изменений в Административный регламент по предоставлению муниципальной услуги «Присвоение и аннулирование адресов», утвержденный постановлением администрации муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области от 09.11.2018 № 164 (в редакции постановления от 20.11.2020 № 165)
Рассмотрев информацию Комитета по местному самоуправлению, межнациональным и межконфессиональным отношениям Ленинградской области от 29.07.2021 № 2И-2609/2021, в соответствии с подпунктом «в» пункта 1 Поручения Президента РФ от 15 мая 2021 № Пр-804 "Перечень поручений по итогам встречи с участниками общероссийской акции взаимопомощи "Мы вместе", 
п о с т а н о в л я ю:
1. Внести в Административный регламент по предоставлению муниципальной услуги «Присвоение и аннулирование адресов», утвержденный постановлением администрации муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области от 09.11.2018 № 164 (в редакции постановления от 20.11.2020 № 165, далее - Регламент) следующие изменения:
1.1. Пункт 2.4.1 Регламента дополнить абзацем следующего содержания:

«Присвоение наименований улицам и площадям, географическим объектам, организациям, в том числе образовательным организациям, учреждениям и иным объектам на территории муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области именами героев Великой Отечественной Войны 1941-195 годов возможно в срок не позднее 3 лет со дня их смерти.».

2. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования в средствах массовой информации.
3.   Контроль за исполнением данного постановления оставляю за собой.

Глава администрации                                                                  Черемхина Е.В.
