Пояснительная записка 

к проекту постановления администрации муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение Волховского муниципального района Ленинградской области «Об утверждении Правил нормирования в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения нужд  муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение»
Настоящий проект постановления размещен для проведения обсуждения в целях общественного контроля.

Срок проведения обсуждения: с 15.01.2016 по 15.02.2016.

Предложения общественных объединений, юридических и физических лиц в целях проведения обсуждения могут быть поданы в электронной или письменной форме.

Адрес для направления предложений:

187440, Ленинградская область, Волховский район, д.Вындин Остров, ул.Школьная, д.1а
Адрес электронной почты: vo--s--p@bk.ru
Контактный телефон: 8(81363) 37-641
Проект постановления разработан в соответствии с  пунктом 2 части 4 статьи 19 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд", постановлением Правительства РФ от 18.05.2015 №476 "Об утверждении общих требований к порядку разработки и принятия правовых актов о нормировании в сфере закупок, содержанию указанных актов и обеспечению их исполнения", постановлением Правительства РФ от 13.10.2014 №1047 "Об общих требованиях к определению нормативных затрат на обеспечение функций государственных органов, органов управления государственными внебюджетными фондами и муниципальных органов".

Проектом постановления предлагается утвердить единые Правила нормирования в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения нужд муниципального образования Вындиноостровское сельское поселение
