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Волховской городской прокуратурой в сентябре 2014 года по обращению участника Великой отечественной войны Коноваловой Марии Васильевны, 05.08.1925 года рождения, проживающей по адресу: Ленинградская область, Волховский район, с. Колчаново, д.6, кв. 11, была проведена проверка. 
Установлено, что Коновалова М.В. с 28.09.2011 состоит на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий в администрации МО Колчановское сельское поселение Волховского муниципального района на основании п. 1 пп.1 ст.51 Жилищного кодекса РФ, проживает в одной из комнат трехкомнатной квартиры, расположенной по адресу: Ленинградская область, Волховский район, с. Колчаново, д.6, кв. 11, общей площадью 57,5 кв.м. на основании договора найма жилого помещения от 25.01.2005, заключенного со Смирновой Е.С. 

При этом, Коновалова М.В. является участником Великой Отечественной войны и имеет право на льготы, предусмотренные Федеральным законом от 12.01.1995 N 5-ФЗ «О ветеранах».
Вместе с тем, Решением рабочей группы при Правительстве Ленинградской области от 13.08.2012 № 3 Коноваловой М.В. в предоставлении бюджетных средств на жилищное обеспечение было отказано.

По результатам проверки прокурором в суд было направлено исковое заявление о признании за Коноваловой М.В. как участником Великой Отечественной войны права на получение мер социальной поддержки по обеспечению жилым помещением за счет средств федерального бюджета в соответствии с Федеральным законом от 12.01.1995 года № 5-ФЗ «О ветеранах», Указом Президента РФ от 07.05.2008 N 714 «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов» и обязании Правительство Ленинградской области выделить Коноваловой М.В. единовременную денежную выплату для приобретения (строительства) жилого помещения.
Решением Волховского городского суда от 19.11.2014 в удовлетворении исковых требований прокурора было отказано.

Указанное решение суда было обжаловано Волховским городским прокурором в апелляционном порядке как принятое с нарушением требований материального и процессуального права.
05.03.2015 Ленинградским областным судом данное апелляционное представление было рассмотрено и удовлетворено, решение Волховского городского суда от 19.11.2014 отменено, и по делу принято новое решение об удовлетворении исковых требований прокурора. 

Исполнение решения суда находится на контроле прокуратуры.
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